Lesvoorbereidingsformulier

	Naam student: Asja Vossen
	Stageschool: De Menorah

	Klas: groep 7
	Mentor: Majorie

	Domein: Taalbeschouwing
	Groep: 7

	Activiteit: LV en Bijwoordelijke bepalingen
	Aantal leerlingen: 20

	Datum: 16 april
	


Bedenken vooraf

1. Welke leervragen heb ik ten aanzien van het pedagogisch handelen tijdens deze activiteit?

2. Welke leervragen heb ik ten aanzien van de inhoud van deze activiteit?

3. Welke persoonlijke leervragen hen ik ten aanzien van deze activiteit?

	1. Ik zorg dat ik overzicht heb en orde hou door de leerlingen door te benadrukken dat het stil moet zijn in de klas. Als leerlingen iets willen vragen, moeten ze hun vinger opsteken.

2. Ik probeer de leerlingen actief bij de les te betrekken door hen gerichte vragen te stellen over O, G en LV

3. Ik begin de les pas als ik de volledige aandacht heb van de leerlingen. Als ik merk dat sommige leerlingen niet opletten, stop ik de les tot het weer stil is.


Aspecten van onderwijs

1. Leerdoelen: Wat kunnen de kinderen tijdens of aan het einde van de les?

	SMART:

DOEL:

Aan het einde van de les moeten de leerlingen het lijdend voorwerp aanwijzen in zinnen in een voltooide of onvoltooide tijd en bijwoordelijke bepalingen aanwijzen in zinnen met een lijdend voorwerp. De activiteit is haalbaar en acceptabel want de les sluit aan op Taalbeschouwing 4 van de vorige leseenheid, alleen zijn de zinnen ingewikkelder omdat er bijwoordelijke bepalingen in staan.


2. De beginsituatie van de kinderen: wat moet ik over hen weten en wat weten en kunnen de kinderen al zelf?

	- De leerlingen van groep 7 weten wat een lijdend voorwerp is en hoe je dit kunt vinden. Dit is al eerder aan bod gekomen in een vorige les. Sommige kinderen zitten in de plusgroep en moeten deze les niet persé mee doen. Brian mag de oefeningen op de computer maken ivm zijn schrijfprobleem.

- De leerlingen kennen wat betreft de bepalingen de Hoe-delen, de Waar-delen en de Wanneer-delen. De Waarmee-delen en de Hoelang-delen zijn nog lastig.

- De leerlingen van de steungroep komen bij mij aan tafel zitten. Per oefening maak ik samen met hen een voorbeeld. Daarna gaan ook zij zelfstandig aan het werk.


3. De leerstof: wat is de inhoud van de onderwijsactiviteit?

	Introductie

Ik vraag aan de klassendienst om de taalschriften uit te delen. De rest van de klas pakt hun taalboek en opent dit op pagina 156. 

DEEL 1: LV

Ik vertel dat we vandaag het lijdend voorwerp in zinnen gaan aanduiden. Om te weten wat het LV is, moet je ook weten wat het onderwerp is en wat het gezegde is. 

Ik schrijf de volgende zin op het bord: Tim leest een griezelboek en bespreek kort wat O, wat G en wat LV is:

- wie/wat doet er iets? (onderwerp is meestal eigennaam, ander zelfstandig naamwoord, persoonlijk voornaamwoord. Bv Tim)

- Wat doet het onderwerp (gezegde: alle ww uit de zin. Bv Wat doet Tim – hij zit te lezen)

- wie/wat + gezegde + onderwerp (LV. Bv Wat zit Tim te lezen – een griezelboek).

Ik lees de tekst van oefening 1.1 op pagina 156 en ga na of de leerlingen alle woorden en uitdrukkingen uit de leestekst begrepen hebben. Dat doe ik door na het lezen te vragen of iedereen de tekst heeft begrepen en begrijpt wat er staat. Daarna maken de leerlingen oefening 1.2 zelfstandig. De steungroep roep ik bij mij om de oefening samen te bekijken. De andere leerlingen mogen in stilte met hun buurman/buurvrouw overleggen.

Ik bespreek klassikaal de oefening, door om de beurt een leerling de oplossing te laten geven.

DEEL II: BEPALINGEN

Ik vertel dat we het ook gaan hebben over bepalingen: waar-delen, wanneer-delen, hoe-delen, waarmee-delen en hoelang-delen. BV Ik vierde twee dagen lang mijn verjaardag. Hoelang vierde ik mijn verjaardag? TWEE DAGEN LANG is dan bepaling.

Ik vertel de leerlingen om te kijken naar de zinnen van oefening 2. Die zijn erg kort. Hoe zou je die kunnen uitbreiden met een bepaling? Bijvoorbeeld zin 1: Ik geef (nog) een voorbeeld: Tim zit in de kast een griezelboek te lezen. De vraag: waar leest Tim een griezelboek? In de kast (bepaling). 

Ik bekijk met de leerlingen zinnen 2, 3, 4 en maak samen met hen een bepaling bij de zinnen.

- Tes opent de kast (met een schroevendraaier). (waarmee)

- Ze ziet haar broer (drie dagen niet). (Hoelang)

- Tim veegt (met een doekje) het speeksel weg (waarmee veegt hij het speeksel weg?)

DEEL III: oefeningen maken

De leerlingen maken zelfstandig oefening 2 en 3 en als er nog tijd over is ook 4, 5 en 6. De leerlingen van de plusgroep moeten ook oefening 4, 5 en 6 maken. Ik zeg kort wat bij oefening 2 en 3 moet gebeuren. 

Als er vragen zijn, wil ik vingers zien. Anders is het muisstil. Overleg is niet toegestaan!

De leerlingen leveren bij mij hun schrift in, zodat ik de oefeningen kan nakijken.


4. Evaluatie: hoe stel ik de kwaliteit van de ontwikkelings- en leerprocessen en van die leerresultaten vast? Welke criteria en normering hanteer ik?

	- Tijdens de oefeningen loop ik rond en bied ondersteuning waar nodig.

- Bij het nakijken let ik er op dat de leerlingen alle oefeningen die ze moesten maken daadwerkelijk af hebben. Ik let er ook op, waar de meeste fouten zijn gemaakt zodat ik daar in een volgende les eventueel op terug kan komen.  


	Tijdsplanning
	Halte
	Didactische route

Activiteiten van de leerlingen

	
	
	Leerstof
	Leerling
	Leefwereld

	2,5
	1


	



	2
	2


	

	2,5
	3


	

	8
	4


	

	20
	5


	

	5
	6


	


	Activiteiten leerkracht
	Organisatie/leer- en hulpmiddelen

	Stap 1: Introductie en opnemen

- Vertel dat we vandaag gaan hebben over LV en herhaal hoe je O, G en LV kunt vinden. Dit doe ik aan de hand van een zin, die ik op het bord schrijf: Tim leest een griezelboek.

Stap 2: Opnemen

- Lees samen met de leerlingen de tekst op pagina 156 en vraag of iedereen de tekst heeft begrepen en weet waar tekst over gaat. 

Stap 3: Bewerken

- De leerlingen maken oefening 1.2 zelfstandig. De steungroep komt bij mij zitten. We bekijken samen de oefening.

Stap 4: Opnemen

- Ik bespreek klassikaal de oefening en leg bepalingen uit.

- Maken samen drie zinnen

Stap 5: Bewerken

De leerlingen maken zelfstandig de rest van de oefeningen (2 en 3 en eventueel verder). De leerlingen van de plusgroep maken ook 4, 5 en 6.

Stap 6: Reflecteren

Herhaal kort nog een keer de vragen om O, G en LV te vinden en de bepalingen: waar-deel, wanneer-deel, hoe-deel, waarmee-deel en hoelang-deel.
	Leer- en hulpmiddelen

- Lesboek p 156, 157, 158

- Taalschrift (wordt uitgedeeld door klassendienst)

Organisatie:

- Leerlingen zitten achter hun tafel. Ik sta voor in de klas.

- Brian mag de oefeningen op de computer maken.

Pedagogisch klimaat:

- Leerlingen die iets willen vragen moeten hun vinger opsteken.

- Leerlingen moeten zelfstandig werken.

- Leerlingen van steungroep worden voor oefening 1.2 bij mij geroepen.



	Opmerkingen
	Handtekening voor akkoord mentor:


Reflectie door student: 

1. Reflectie op het pedagogisch handelen. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?

De leerlingen werkten in stilte. Sommigen hadden overleg, maar het was rustig. Ook toen de steungroep bij mij aan de instructietafel zat waar ze een verlengde instructie kregen. Toen ik vragen stelde over het onderwerp, lijdend voorwerp en het gezegde wees ik telkens een ander kind aan om antwoord te geven. De aandacht was 100 procent, maar dat komt ook omdat ik gewacht heb tot het echt stil was. 

2. Reflectie op de vakspecifieke kenmerken. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?

De oefeningen met bepalingen blijkt nog lastig. Ook als het onderwerp bv niet vooraan in een zin staat. Iedereen had deze zin ook fout. Dus wel consequent. Ik merkte wel dat niet alle leerlingen alle oefeningen af hadden. Als ik tijdens de les had rondgelopen, had ik hier sneller op in kunnen pikken en de oefening klassikaal afgemaakt. Ik heb de schriften na de les nagekeken, maar ik kon de leerlingen toen geen feedback meer geven. 

Tip van Majorie is om tijdens de les een leerling aan tafel feedback te geven op de oefening. Zo had ik het probleem van het ondewerp kunnen tackelen. Nu schrijf ik in hun schrift dat het fout is, maar waarschijnlijk kijken ze hier niet eens meer naar. Dit moet ik zeker in een volgende les nog een keer aanbieden en of terugkoppelen.

3. Reflectie op mijn persoonlijke leervragen. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?

Een van mijn leervragen was om de les vlot te laten verlopen door eerst alle aandacht te eisen en dat is zeker gelukt. 

Opmerkingen mentor / contactdocent:

1. Ten aanzien van de lesvoorbereiding:


2. Ten aanzien van het lesverloop:

Instructietafel goed ingezet. Daarna niet te veel beurten geven aan die leerlingen bij de nabespreking. Die heb je al aan je tafel gehad, dus je weet dat zij het goed hebben.

3. Ten aanzien van de leervragen van de student:

Orde houden ging goed, maar het mag iets vriendelijker. Probeer het met een grap af te doen, in plaats van nors te reageren.


Andere opmerkingen:

Opnemen: 


- Leg lesdoel uit 


- Schrijf zin op en bespreek O, G en LV








Bewerken:


- Leerlingen maken oefening 2.1 zelfstandig





Opnemen: 


- lees samen met lln tekst en vraag of ze tekst begrepen hebben.





Opnemen: 


- Bespreek klassikaal oefening met lln.


- Leg bepalingen uit en maken samen drie zinnen








Bewerken:


- lln maken oefening 2 en 3 (plusgroep ook 4, 5 en 6) 





Reflecteren:


Kort regels LV en BEPALINGEN








